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Прояви загального недорозвитку мовлення вивчались дослідниками у різних аспектах: 
психолого-педагогічному (Р. Лєвіна); психолого-лінгвістичному (В. Орфінська); медико-
педагогічному (С. Ляпідевський); фізіологічному (Н. Трауготт) та ін.  

Первинний недорозвиток мовлення перешкоджає нормальному функціонуванню 
мовленнєвого інтелекту, накладає свій відбиток на формування у дітей сенсорної, 
інтелектуальної та емоційно-вольової сфери. У дітей з ЗНМ спостерігається нестійка увага, 
знижений рівень її розподілу; при відносно збереженій логічній пам’яті знижена 
продуктивність запам’ятовування. Діти можуть забувати складні інструкції, послідовність 
виконання завдань, виконують основні завдання випускаючи проміжні дії. 

Зв’язок між мовленнєвими порушеннями та іншими сторонами психічного розвитку 
обумовлює специфічні особливості мислення. Діти з ЗНМ мають достатні можливості для 
оволодіння мисленнєвими операціями, що є посильними для їхнього віку. Та незважаючи на 
це, вони відстають у розвитку словесно-логічного мислення і без спеціального навчання з 
труднощами оволодівають аналізом та синтезом, порівнянням та узагальненням. 

Водночас, не зважаючи на складність системного порушення, відбувається своєрідний 
поступальний розвиток найбільш елементарних мовленнєвих форм, накопичення 
неусвідомлених звукових та морфологічних узагальнень, що при своєчасному проведенні 
логопедичної роботи призводить до повної компенсації дефекту. 

Проблеми діагностики та корекції порушень загального недорозвинення мовлення 
висвітлено в численних дослідженнях вітчизняних і зарубіжних вчених (Р. Лалаєва, 
Є. Соботович, Л. Спірова, В. Тарасун, В. Тищенко, Т. Філічева, Л. Бартєнєва, Л. Єфіменкова 
та ін.). Науковці наголошують, що провідною метою навчання й виховання дошкільників із 
ЗНМ є не стільки засвоєння системи загальних знань, скільки забезпечення пізнавального, 
особистісного та мовленнєвого розвитку кожної дитини. 

Враховуючи, що у дітей дошкільного віку мовленнєвий розвиток знаходиться в стані 
становлення і є ще далеко не завершеним, постає важливе завдання не лише скоригувати 
наявні порушення, але й попередити можливі вади, а також розвивати і формувати мовлення 
дітей, максимально наближаючи цей процес до вікової норми, забезпечивши засвоєння 
дитиною необхідного мінімуму знань та вмінь, передбаченого Базовим компонентом 
дошкільної освіти. 

Підсумовуючи, зауважимо, що наразі особливої значущості набувають питання 
використання інноваційних підходів до корекції і попередження загального недорозвитку 
мовлення з урахуванням новітніх наукових даних про психолінгвістичну структуру 
мовленнєвої діяльності, її психологічні механізми, нормативні показники мовленнєвого 
розвитку дитини дошкільного віку.  
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2013. 672 с.  
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Постановка проблеми. Фізичний, психологічний та мовленнєвий розвиток дітей із 
ринолалією сьогодні в Україні залишається однією з найбільш актуальних і недостатньо 
вирішених логопедичних проблем. Тяжкість зазначеного дефекту визначається не лише 
зовнішньою аномалією, складними морфологічними та функціональними порушеннями, але 



Студентський дайджест 

Випуск 2, 2020. Збірник наукових матеріалів здобувачів вищої освіти 

15 

й значними мовленнєвими дефектами, комунікативним дискомфортом, психологічною і 
соціальною напруженістю, труднощами у навчальній діяльності, проблемами особистісної та 
соціальної адаптації. 

У зарубіжній і вітчизняній літературі ринолалію розглядають як одну з найскладніших 
мовленнєвих патологій. Ринолалія – це мовленнєве порушення, яке виражається в розладі 
артикуляції і фонації звуків мовлення [41]. Для ринолалії характерне патологічне 
перетворення резонування носової порожнини під час фонації, внаслідок чого вона істотно 
відрізняється від норми, у дітей спостерігається гіперназальність. 

Розвиток дітей-ринолаліків є досить складним об’єктом наукових досліджень у галузі 
дефектології і, зокрема, логопедії. Проблему розвитку і адаптації дітей з ринолалією 
досліджували такі вчені нашої країни і зарубіжжя, як О. Гуцан, М. Дубов, І. Єрмакова, 
А. Іпполітова, З. Рєпіна, Г. Семенченко, В. Тарасун, А. Уракова, Л. Фролова, М. Хватцев, 
Г. Чиркіна, І. Юреньова, тощо. 

Актуальність проблеми корекцій дітей з ринолалією посилюється тим, що наявність 
вроджених розщелин піднебіння ставить дитину в несприятливі умови для її розвитку. Чим 
ширший дефект, тим більші порушення зазнає дитячий організм в період свого розвитку. 
Сучасний етап наукових досліджень проблеми ринолалії, характеризується двома 
напрямами: медичним, спрямованим на відновлення та реабілітацію фізіологічних функцій 
організму (Г. Гончаков, І. Готь, І. Козін А. Мамедов, І. Матрос-Таранець, В. Рогинський, 
П. Ткаченко, Л. Харьков, Л. Яковенко, та ін.), та психолого-педагогічним, у якому 
переважають пошуки технологій корекції та розвитку мовлення (Л. Вансовська, 
Т. Васильєва, М. Водолацький, Т. Дерунова, А. Доросинська, В. Яковлев та ін.). 

Мета: теоретично обґрунтувати зміст корекційної роботи логопеда з дітьми з 
ринолалією. 

Ринолалія є патологією мовлення, яка характеризується порушенням звуковимови і 
гіперназальність. Відкрита органічна ринолалія обумовлена вродженими розщелинами губи і 
піднебіння, які несприятливого впливають на розвиток дитячого організму – порушується 
харчування дитини, фізіологічне і мовленнєве дихання, зазнає змін характер лицьової 
мускулатури все це призводить до порушення формування мовлення дитини. 

Вся логопедична корекційна робота з дітьми з ринолалією будується з урахуванням 
особливостей будови артикуляційного апарату і поділяється на два періоди: доопераційний 
та післяопераційний. 

Висновки. Отже, однією з найбільш важливих психолого-педагогічних особливостей 
корекції мовлення дітей з ринолалією є врахування структури дефекту. Для побудови 
ефективної логопедичної роботи необхідно знати первинний дефект, які патологічні прояви 
спостерігаються у дитини. Корекція порушення мовлення у дітей з ринолалією визначається 
в залежності від структури дефекту – корекційна робота залежить від того, чи є ринолалія 
первинним дефектом або наслідком супутньої патології. 

Важливим етапом корекційної роботи логопеда з дітьми з ринолалією є постановка 
голосних звуків і фонаційного дихання. При автоматизації навичок вимови голосних і 
ротового видиху йде розвиток сили й висоти голосу. Робота над фонаційним диханням 
проводиться одночасно з постановкою й корекцією голосних, а потім і приголосних. 
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